
最近の経済動向最近の経済動向

景
況
感 

2
期
ぶ
り
に
小
幅
悪
化

電
気
代
高
騰・原
材
料
高
が
響
く

中
小
企
業
景
気
動
向
調
査（
1
～
3
月
期
）

業況判断DI（「良い」-「悪い」）

当
金
庫
が
行
っ
た
2
0
2
3
年
1
～

3
月
期
の
「
中
小
企
業
景
気
動
向
調

査
」
の
結
果
が
ま
と
ま
っ
た
。

調
査
期
間
は
2
月
16
日
か
ら
3
月

6
日
。
調
査
対
象
は
お
取
引
先
企
業

9
9
8
社
。
回
答
社
数
9
0
1
社
。

業 

況
企
業
の
景
況
感
を
表
す
業
況
判
断

D
I
（
業
況
を
「
良
い
」
と
答
え
た
企

業
の
割
合
か
ら
「
悪
い
」
と
答
え
た
企

業
の
割
合
を
差
し
引
い
た
値
）
は
、
全

産
業
で
マ
イ
ナ
ス
23
・
8
。
前
回
調
査

に
く
ら
べ
0
・
2
ポ
イ
ン
ト
悪
化
し
た
。

悪
化
は
2
四
半
期
ぶ
り
。

製
造
業
は
1
・
8
ポ
イ
ン
ト
改
善
し

て
マ
イ
ナ
ス
32
・
8
。
2
四
半
期
連
続

の
改
善
。
非
製
造
業
は
1
・
6
ポ
イ
ン

ト
悪
化
し
、マ
イ
ナ
ス
17・1
と
な
っ
た
。

‐
製
造
業
‐

自
動
車
部
品
は
マ
イ
ナ
ス
38
・
0
。

20
・
7
ポ
イ
ン
ト
改
善
し
た
。「
製
品

価
格
の
引
き
上
げ
が
一
部
認
め
ら
れ

た
」
と
の
声
が
聞
か
れ
た
。
も
っ
と

も
、
半
導
体
は
依
然
と
し
て
不
足
し
て

お
り
、
先
行
き
を
懸
念
す
る
声
も
多
い
。

機
械
器
具
部
品
は
前
回
か
ら
2
・
8

ポ
イ
ン
ト
悪
化
し
、
マ
イ
ナ
ス
22
・

9
。
3
四
半
期
ぶ
り
の
小
幅
悪
化
と

な
っ
た
。
電
気
代
や
仕
入
価
格
の
上
昇

分
を
販
売
価
格
に
転
嫁
で
き
て
い
な
い

企
業
が
多
く
、
収
益
環
境
は
厳
し
い
状

態
が
続
い
て
い
る
。

金
属
製
品
、
木
材
・
木
製
品
は
大
幅

改
善
。
窯
業
・
土
石
、
出
版
・
印
刷
は

大
幅
悪
化
と
な
っ
た
。

コ
ス
ト
の
上
昇
と
人
手
不
足
を
懸
念

材
料
に
挙
げ
る
企
業
が
多
く
見
受
け
ら

れ
た
。

業種別天気図（数値は業況判断DI）

〔天気マークの見方〕

DI ▲50.0 ▲5.0 5.0 50.0

業　種 10～12月期
（前回）

1～3月期
（今回）

4～6月期
（見通し） 業　種 10～12月期

（前回）
1～3月期
（今回）

4～6月期
（見通し）

全産業
	▲	23.6 	▲	23.8 	▲	24.8

印　刷
	▲	45.5 	▲	63.6 	▲	54.5

製造業
	▲	34.6 	▲	32.8 	▲	26.6

食料品
	▲	36.4 	▲	36.4 	 ▲	9.1

非製造業
	▲	15.5 	▲	17.1 	▲	23.5

卸売業
	▲	25.4 	▲	32.2 	▲	19.1

自動車部品
	▲	58.7 	▲	38.0 	▲	27.7

小売業
	▲	26.2 	▲	25.4 	▲	33.8

機械器具部品
	▲	20.1 	▲	22.9 	▲	23.5

飲食業
	▲	34.6 	▲	25.0 	▲	25.0

金属製品
	▲	33.4 	▲	12.2 	 ▲	9.1

建設業
	 ▲	7.9 	 ▲	9.5 	▲	28.7

窯業・土石
	▲	31.6 	▲	55.5 	▲	58.8

不動産業
	 6.2 	 9.4 	 6.5

木材・木製品
	▲	37.5 	▲	14.3 	▲	42.9

運輸業
	▲	20.0 	 ▲	8.4 	▲	17.1

繊維製品
	▲	35.0 	▲	37.5 	▲	25.0

サービス業
	 ▲	8.2 	▲	15.0 	▲	25.9

‐
非
製
造
業
‐

卸
売
業
は
6
・
8
ポ
イ
ン
ト
悪
化
し
、

マ
イ
ナ
ス
32
・
2
。
機
械
器
具
卸
や
食

品
卸
は
改
善
し
た
が
、
農
畜
水
産
物
卸

や
建
材
卸
は
大
幅
悪
化
し
て
い
る
。
ま

た
、
衣
料
品
卸
売
業
者
か
ら
は
「
食
料

品
や
電
気
代
等
の
値
上
げ
に
よ
る
購
買

意
欲
低
下
が
、
衣
料
品
販
売
の
低
下
に

も
繋
が
っ
て
い
る
と
感
じ
る
」
と
の
声

も
聞
か
れ
た
。

小
売
業
は
マ
イ
ナ
ス
25
・
4
。
0
・

8
ポ
イ
ン
ト
の
小
幅
改
善
と
な
っ
た
。

家
電
小
売
業
者
か
ら
は
「
電
気
代
の
値

上
が
り
で
省
エ
ネ
家
電
の
需
要
が
増
え

た
」
と
の
声
も
聞
か
れ
た
。
経
営
の
重

点
施
策
に
「
人
材
の
確
保
」
や
「
品
揃

え
の
改
善
」
を
掲
げ
る
企
業
が
増
え
て

い
る
。

飲
食
業
は
9
・
6
ポ
イ
ン
ト
改
善
し
、

マ
イ
ナ
ス
25
・
0
。
3
期
連
続
の
改
善
。

客
足
が
徐
々
に
戻
り
つ
つ
あ
り
、「
売

上
が
増
加
し
た
」
と
回
答
す
る
企
業
が

増
え
た
。
ま
た
、「
人
手
が
不
足
し
て

い
る
」
と
答
え
た
企
業
は
減
少
し
て
お

り
、
経
営
環
境
は
持
ち
直
し
の
動
き
を

見
せ
て
い
る
。

建
設
業
は
マ
イ
ナ
ス
9
・
5
。
1
・

6
ポ
イ
ン
ト
の
小
幅
悪
化
と
な
っ
た
。

受
注
が
増
加
傾
向
に
あ
る
も
の
の
、
8

割
の
企
業
が「
材
料
価
格
が
上
昇
し
た
」

と
回
答
し
て
お
り
、
収
益
の
下
押
し
要

因
と
な
っ
て
い
る
。

不
動
産
業
は
プ
ラ
ス
9
・
4
。
4
四

半
期
連
続
で
プ
ラ
ス
を
維
持
し
た
。

運
輸
業
は
11
・
6
ポ
イ
ン
ト
改
善
し

て
、
マ
イ
ナ
ス
8
・
4
。
受
注
が
回
復

傾
向
に
あ
る
と
し
た
企
業
が
増
え
て
お

り
、
経
営
者
の
マ
イ
ン
ド
は
上
向
き
つ

つ
あ
る
。
一
方
、
人
手
過
不
足
D
I

は
マ
イ
ナ
ス
70
・
6
と
厳
し
い
状
況
に

あ
り
、
人
手
不
足
解
消
が
喫
緊
の
課
題

と
な
っ
て
い
る
。

サ
ー
ビ
ス
業
は
、
6
・
8
ポ
イ
ン
ト

悪
化
。
法
人
向
け
・
個
人
向
け
と
も
に

悪
化
し
た
。

見
通
し

全
産
業
の
業
況
判
断
見
通
し
D
I

は
マ
イ
ナ
ス
24
・
8
。
1
・
0
ポ
イ
ン

ト
の
小
幅
悪
化
。
製
造
業
は
回
復
し
、

非
製
造
業
は
悪
化
す
る
見
込
み
。
電
気

代
の
高
騰
は
当
面
続
く
と
見
ら
れ
、
コ

ス
ト
の
増
加
が
引
続
き
収
益
を
圧
迫
す

る
見
込
み
。

▲80

▲70

▲60

▲50

▲40

▲30

▲20

▲10

0

10

20

12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23(年）

（％ポイント）

→
予想

製造業非製造業

全産業

↑良い

↓悪い

経済月報 2023.4　　3637　　経済月報 2023.4



特別調査特別調査

「中小企業におけるデジタル化への対応」
企業の商取引にもデジタル化の波が押し寄せている。中小企業はどのような対応を行っている
のか、アンケートを行った。調査期間は2月16日から3月6日。対象はお取引先企業998社。回答
社数901社。

課税事業者

特 別 調 査

課
税
事
業
者
の
9
割
超
が
申
請
済

今
年
10
月
開
始
予
定
の
「
イ
ン
ボ
イ

ス
制
度
」
に
向
け
て
、
発
行
事
業
者
へ

の
登
録
申
請
状
況
に
つ
い
て
聞
い
た
と

こ
ろ
、課
税
事
業
者
の
92
・
1
％
は「
登

録
申
請
を
行
っ
た
」
と
回
答
し
た
。「
制

度
自
体
が
分
か
ら
な
い
」
と
し
た
企
業

は
1
・
4
％
と
少
数
で
あ
り
、
多
く
の

企
業
で
対
応
が
進
ん
で
い
る
。

一
方
、
免
税
事
業
者
で
は
申
請
済
と

回
答
し
た
割
合
は
48
・
1
％
。
免
税
事

業
者
全
体
の
25
％
は
、「
申
請
は
行
わ

な
い
」
な
い
し
は
「
対
応
方
針
を
決
め

て
い
な
い
」
と
回
答
し
て
お
り
、
各
社

で
対
応
が
分
か
れ
る
結
果
と
な
っ
た
。

イ
ン
ボ
イ
ス
へ
の
登
録
申
請

8
割
超
が
認
知
す
る
も
2
割
は
未
対
応

電
子
帳
簿
保
存
法
が
改
正
さ
れ
、
請

求
書
等
に
関
す
る
電
子
デ
ー
タ
を
授
受

す
る
場
合
、
一
定
の
要
件
下
で
保
存
す

る
こ
と
が
必
要
と
な
っ
た
。

こ
の
改
正
の
認
知
度
に
つ
い
て
訊
ね

た
と
こ
ろ
、「
内
容
ま
で
よ
く
知
っ
て

い
る
」と
答
え
た
企
業
は
25
・
8
％
、「
意

味
は
あ
る
程
度
分
か
る
」
と
し
た
企
業

は
60
・
4
％
と
な
っ
た
。

対
応
状
況
に
つ
い
て
は
、
21
・
2
％

の
企
業
は
「
対
応
で
き
て
い
る
」、

42
・
3
％
の
企
業
は
「
一
部
対
応
で
き

て
い
る
」
と
回
答
し
た
。

内
容
を
十
分
に
認
知
し
て
い
る
企
業

は
概
ね
対
応
で
き
て
い
る
と
思
わ
れ
る

決
済
手
段
。
印
紙
代
や
郵
送
コ
ス
ト
を

削
減
で
き
る
と
い
っ
た
メ
リ
ッ
ト
が
あ

る
。手

形
や
で
ん
さ
い
の
利
用
状
況
に
つ

い
て
聞
い
た
と
こ
ろ
、
製
造
業
で
は

66
・
4
％
が
手
形
を
、
62
・
3
％
が
で

ん
さ
い
を
利
用
し
て
い
る
一
方
、
非
製

造
業
で
は
手
形
は
42
・
7
％
、
で
ん
さ

い
は
35
・
6
％
の
利
用
と
な
り
、
業
種

間
で
差
が
出
て
い
る
。

で
ん
さ
い
導
入
か
ら
10
年
経
過
し

が
、
意
味
は
あ
る
程
度
分
か
る
と
し
た

企
業
で
は
、
2
割
程
度
が
未
だ
対
応
で

き
て
い
な
い
と
推
測
さ
れ
る
。

製
造
業
は
6
割
強
が
利
用
実
績
あ
り

電
子
記
録
債
権
（
通
称
：
で
ん
さ
い
）

は
、
事
業
者
の
資
金
調
達
を
円
滑
に
す

る
こ
と
を
目
的
に
導
入
さ
れ
た
金
銭
債

権
で
あ
り
、
紙
の
手
形
に
代
わ
る
資
金

既に行った
92.1

まだ行って
いない
6.5

制度自体が
分からない
1.4

（単位：％）

免税事業者

既に行った
48.1近いうちに

行う予定
20.2

行わない
予定
10.6

まだ決めて
いない
14.4

制度自体が
分からない
6.7

（単位：％）

認知度対応

内容までよく
知っている
25.8

意味はある
程度分かる
60.4

名前しか
知らない
12.1

聞いたこと
がない
1.7

（単位：％）

対応できている
21.2

一部対応できている
42.3

対応できて
いない
28.5

関係ない
2.9

よく分からない
5.1

（単位：％）

た
現
在
で
も
、
企
業
の
半
数
は
紙
の

手
形
を
使
用
し
て
い
る
。
政
府
は
、

2
0
2
6
年
を
目
処
に
手
形
を
全
面
廃

止
し
、
振
込
や
で
ん
さ
い
へ
の
移
行
を

推
進
し
て
い
る
。

で
ん
さ
い
で
の
決
済
に
は
、
自
社
だ

け
で
な
く
取
引
先
も
で
ん
さ
い
を
導
入

す
る
必
要
が
あ
る
。
今
後
、
対
応
を
迫

ら
れ
る
企
業
が
増
え
る
と
予
想
さ
れ
る
。

半
数
の
企
業
は
投
資
に
満
足

各
社
が
行
っ
て
き
た
デ
ジ
タ
ル
化
投

資
の
費
用
対
効
果
に
つ
い
て
は
、
全
体

の
52
・
6
％
が
「
満
足
し
て
い
る
」
と

の
回
答
と
な
っ
た
。
一
方
で
、
全
体
の

3
割
程
度
は
「
満
足
し
て
い
な
い
」
と

回
答
し
て
お
り
、
十
分
に
効
果
を
得
ら

れ
て
な
い
企
業
も
少
な
く
な
い
。

ま
た
、
今
後
の
デ
ジ
タ
ル
化
投
資
の

計
画
に
つ
い
て
伺
っ
た
と
こ
ろ
、
50
・

6
％
が
「
現
状
維
持
」
と
回
答
し
、「
拡

充
予
定
」
は
38
・
2
％
と
な
っ
た
。「
縮

小
予
定
」
と
回
答
し
た
の
は
「
卸
売
業
」

と
「
小
売
業
」
の
み
で
あ
り
、
そ
の
他

の
業
種
で
は
「
縮
小
予
定
」
と
す
る
企

業
は
い
な
か
っ
た
。

多
く
の
課
題
を
抱
え
る

最
後
に
、
デ
ジ
タ
ル
化
を
進
め
る
際

の
課
題
に
つ
い
て
複
数
回
答
に
て
聞

い
た
と
こ
ろ
、「
セ
キ
ュ
リ
テ
ィ
確
保

へ
の
不
安
」
が
39
・
2
％
、「
情
報
分

野
に
長
け
た
社
員
の
不
足
」
が
38
・

4
％
、「
コ
ス
ト
負
担
が
大
き
い
」
が

37
・
9
％
と
上
位
を
占
め
た
。

近
年
増
加
す
る
サ
イ
バ
ー
攻
撃
等
を

電
子
帳
簿
保
存
法
の
改
正

手
形
や
で
ん
さ
い
の
利
用
状
況

でんさい
取引の50％以上

12.4

30％以上
50％未満
8.1
10％以上
30％未満
8.8

10％未満
17.9

全く使って
いない
52.8

（単位：％）

デ
ジ
タ
ル
化
投
資
の
状
況

背
景
に
、
多
く
の
企
業
が
セ
キ
ュ
リ

テ
ィ
対
策
に
不
安
を
抱
え
て
い
る
こ
と

や
、
い
わ
ゆ
る
「
I
T
人
材
」
の
確

保
に
乗
り
出
す
企
業
が
増
え
、
人
材
の

確
保
が
難
し
く
な
っ
て
い
る
こ
と
が
要

因
と
推
測
さ
れ
る
。

そ
の
他
の
回
答
で
は
、「
費
用
対
効

果
の
把
握
が
困
難
」（
34
・
3
％
）、「
活

用
方
法
に
関
す
る
知
識
不
足
」（
33
・

6
％
）、「
ト
ラ
ブ
ル
発
生
時
の
対
応
困

難
」（
30
・
2
％
）
と
続
く
。
中
小
企

業
は
デ
ジ
タ
ル
化
推
進
に
つ
き
、
な
お

多
く
の
課
題
を
抱
え
て
い
る
様
子
が
窺

え
る
。

満足度今後の計画
大いに満足
している
7.6

やや満足
している
45.0

あまり満足
していない
28.2

全く満足して
いない 4.6

デジタル化投資
をしていない
14.6

（単位：％）拡充する
予定
38.2

現状維持
の予定
50.6

縮小する予定
0.4 投資は

行わない
10.8

（単位：％）

39.2 

38.4 
37.9 

34.3 
33.6 

30.2 

17.9 技術革新が速く対応しきれない 
7.4 必要と感じていない 
6.3 特に問題点はない 

2.1 その他 

情報分野に長けた社員の不足

トラブル発生時の対応困難

活用方法に関する知識不足

コスト負担が大きい
費用対効果の把握が困難

セキュリティ確保への不安

（複数回答）

デ
ジ
タ
ル
化
推
進
の
課
題

手形
取引の50％以上

5.5
30％以上
50％未満
7.8

10％以上
30％未満
13.5

10％未満
26.2

全く使って
いない
47.0

（単位：％）

デジタル化を進める際の課題
（単位：％）
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